

Körösvidék

Körösvidék

Magyar Nemzeti Múzeum
Hirlaposztálya

VIII. Múzeum krt. 11/16. Budapest

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István tér 18. Telefon 60.
Postatakarékpénztári csekk száma: 34-141.

Felolvas szerkesztő:
MIGEND DEZSÓ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő
Egyes szám ára 10 fillér.

Birtokpolitika a népért

A programszerűleg megállapított időrendben elkészült a telepítési törvényjavaslat, amelyet a gazdasági szakkörök véleményének meghallgatása és feldolgozása után Darányi földművelésügyi miniszter pénteken a képviselőházban bejelentett. Ez a birtokpolitikai javaslat nem egy a sok közönséges törvényjavaslat közül, hanem megindítója egy új, népies szociális agrárpolitikának, amelyet Gömbös kormánya a nemzeti munkatervben írt körül. Ennek a birtokpolitikai elgondolásnak három pillére van. Az első volt a gazdatartozások rendezése, amely 55.000 kisgazdát védett meg az anyagi pusztulástól. A második volt a hitbizományok reformja, amelyet a képviselőház már letrágyált s amely 230.000 hold mezőgazdaságilag megművelt földterületet szabadít fel több mint másfél évszázados megkötöttségéből; és harmadik a most benyújtott telepítési törvényjavaslat, amely állandó és fokozatos birtokpolitikai tevékenységgel körülbelül 100.000 hold földet juttat 25 eszendő alatt törekvő, életképes kisbirtokosoknak és az ekként kialakult új kisbirtokokon 35.000 magyar család található meg az emberséges megélhetésért. Maga a törvényjavaslat első szakaszában nyíltan hirdeti, hogy célja egy-egy család eredményes gazdálkodásának alapjául alkalmas önálló gazdaságok létesítése és a meglévő kisebb gazdaságok kiegészítése, valamint a falusi lakosság családi otthon létesítésére alkalmas házhelyek szerzése. A törvény tehát a kisemberek törvénye.

Az ehhez szükséges földeket a kormány a javaslat szerint a magántulajdon teljes respektálásával szerzi meg. Elsősorban a hitelintézetek árverésen megvett földjeit, azután vagyonszármazás címén az állam tulajdonába jutott, továbbá a köztartozások fejében földben leadott ingatlanokat, az állam által elővásárlás útján szerzett ingatlanokat, valamint az ezer holdnál nagyobb védett birtokok teherrendezése során átengedett ingatlanokat használja fel kisbirtokok alapítására, végül a törvényjavaslat kimondja azt is, hogy a nagybirtokok területének egy része törvényes átengedési kötelezettség útján igénybe vehető földbirtokpolitikai célokra.

Az átengedésre kötelezett nagybirtokos azonban teljes kártalanítást kap, amennyiben átengedett földjének teljes becsértékét fizeti meg a telepítési alap, éspedig a becsérték összegének kétharmadát

kézpénzben, egyharmadát pedig 25 év alatt 3 és fél százalékos kamattal magábanfoglaló évi részletekben kapja meg. Minthogy azonban a birtokszerző kisbirtokosok nagyrésze az ingatlan becsértékének kétharmadát kézpénzben egyszerre lefizetni aligha lesz képes, a törvény úgy rendelkezik, hogy a vételárnak csak 30 százalékát kell csak lefizetnie előre, azok pedig, akik a földet nem tulajdonul, hanem hanem haszonbérbe kapják, a haszonbérlet egy évi bérének megfelelő óvadékok kötelesek letétbe helyezni. Ez alól kivételt a nagybirtok egy részének felhasználása következtében állásukat veszített gazdasági eselédék és hadirokkantak képeznek, továbbá a gazdasági iskolát végzettek, a vitézek, a hadirokkantak és frontarcok, valamint a háromnál több gyermekek családok, akiknek a törvényjavaslat különböző kedvezményeket és könny-

nyítéseket állapít meg a föld megszerzésére.

Gondoskodik ezenkívül a javaslat arról, hogy a birtokszerző elhalálása esetén a kisbirtok egy kézben maradjon, hogy továbbá a részletek tízévi pontos lefizetése után már a birtokszerző gazda telekkönyvi tulajdonos lehessen. Módot ad a törvényjavaslat arra is, hogy olyan birtokszerzők, akik más község határában szereztek meg kisbirtokaikat, a telepítési alaptól építési kölcsönhöz juthassanak, ha gazdálkodásukhoz szükséges lakóházakat, gazdasági épületeket önjüköből felépíteni nem képesek.

A javaslat szerint a fenti rendelkezésekkel a kormány azt célozza, hogy a nagy- és közép-birtokok körül megfelelő számú egészséges kisbirtok keletkezhesék és ezzel a birtokmegosztás arányosabbá váljék.

Németország a szovjet propaganda nyugati elhárító bástyája

London, február 24.
Lord Londondery volt légügyi miniszter beszédét mondott németországi utazásáról és Hitlerrel és Göringgel folytatott tárgyalásairól. Megállapítja a lord, hogy Németország aviatikája a leghatalmasabb a világon. Meggyőző-

désem — mondta —, hogy Németország semminemű támadásra nem gondol. Hitler kancellár rámutatott a szovjetveszedelmre és kijelentette, hogy Németországot a szovjet propaganda nyugati elhárító bástyájává akarja kiépíteni.

Betöréses lopásért letartóztattak egy érettségizett békéscsabai fiatalembert

Richweiss János 22 éves békéscsabai lakost f. hó 23-án, vasárnap hajnalban őrizetbe vette a békéscsabai rendőrség. Sorozatosan elkövetett lopások gyanúja terhelte. Richweiss János őrizetbevétele, majd letartóztatása általános felűnést kellett, mert a tisztos polgári család állandóan állás után szaladgáló fiáról senkinek lételezte volna fel, hogy kétfős életet él s alattomban bűnös üzelmeket folytat.

A meglévedt fiatalembert legutóbb egy gyulai hírlapbizományi cég révén a sajtóval is kapcsolatba került, ugyanis több lapnál, így a

Körösvidéknél is, kísérletezett vidéki tudósítói szolgálattal.

A vasárnapra virradó éjjel Hegedűs Gyula italmérő, nagyszikléri kocsmáros lakásából 220 pengőt ellopott.

A rendőrség bravuros munkával még a korahajnali órákban elfogta. Richweiss a lopást beismerte, sőt ezenkívül azt is beismerte, hogy ugyancsak Hegedűstől három ízben lopott különböző összegeket a nyár folyamán.

A rendőrség kihallgatás után a beismerésben levő tolvajt letartóztatta és hétfőn délben a gyulai ügyészségre kísértette.

„A teljes elszegényedés felé...”

Vitéz Jánossy Gyula polgármester jelentése Békéscsaba közállapotairól

Békéscsaba megyei város képviselőtestületének februári közgyűlése elé a város közállapotairól az alábbi jelentést terjesztette vitéz Jánossy Gyula polgármester:

A január havi közállapotokról és közérdekű eseményekről szóló jelentésemet a következőkben terjesztem elő:

Közegészségügy.

A közegészségügyi viszonyok az előző év januárjához képest rosszabbodtak, az előző hónapokhoz képest pedig változatlanok voltak, mert bár a születések száma némileg emelkedett, de a fertőző megbetegedések a kanyaró járványszerű fellépése folytán erősen megszokott.

Kanyaró miatt a Csillag-utcai óvodát le kellett zárítani.

A tifusz elleni védőoltások még folyamatban vannak.

Az elmúlt hónapban született összesen 89, házasságot kötött 21 pár, meghalt 75.

Leggyakoribb halál-ok a szerviszív-baj (8), agyszéllhűdés (6), tüdőlob (6), tüdővész (7), gyomorrák (6), kanyaró (4), aggkori végegyengülés (4), szívmegfajulás (4), hasihagymáz (2) volt.

A mentők január hónapban 45-ször vonultak ki.

A Szentánia anya- és csecsemővédő intézetek rendelkezésin megjelent 527 csecsemő és gyermek és 23 anya. A védőnői látogatások száma 1628 volt.

Mindkét intézet az említett rendelkezéseken és látogatásokon kívül vándorlódást, vándormérleget, ruházatot és élelmiszert is juttatott az arra rászorulóknak.

A városi iskolaorvosok megvizsgálták 396 gyermeket, kik közül 139 volt fertőzött, közülük 5 erősebben a gyermekek állapotáról 159 szülőt értesítettek, 88 gyermekről pedig a kezelőorvosokat tájékoztatták.

A kerti iskolába (napközi otthon) 21 gyermek beutalása történt meg.

A Vörös-Kereszt városi választmányának iskolafogászata az elmúlt hónapban 100 fogtömést, 45 foghúzást és 31 egyéb beavatkozást végzett 71 szegénysorsú elemi iskolai tanulón.

A tudóbeteggondozó intézet 89 beteget kezelte. Segélyben részesült 80 beteg, akik között 1370 liter tej osztottak ki.

A városi közkórházban 5242 ápolási napon át 478 beteget kezeltek.

Közbiztonság.

Közbiztonsági viszonyaink a legutóbbi közgyűlésen tett jelentésem óta említésre méltó módon nem változtak.

Az összes bűncselekmények száma 125 volt. Az öngyilkosságok száma 5. Kihágás miatt 116 esetben indult meg az eljárás.

A tűzoltóság ötször vonult ki, melyből 2 szoba- és 3 kőmenyőtűz volt.

Mezőgazdaság, ipar és kereskedelem.

Az elmúlt hónap időjárása mezőgazdasági szempontból rendki-

vül kedvező volt. Az enyhe időjárásból kellő mennyiségű csapadék járt, melynek következtében a vegetáció erős lendületet vett s az előző hónapban még igen silány kinézésű és kevés reménnyel biztató buzavetések erőteljes fejlődésnek indultak.

A gyümölcsfák rügyei pattanásig duzzadtak, a legelők és kaszálók is kizöldeltek. A gazdaságszervezők aggodalommal nézték a gyümölcsfák korai kirügyezését és attól tart, hogy egy esetleg bekövetkező fagyos tavaszi időjárás esetén órási károk állhatnak elő.

A takarmányhiány egyre jobban érezteti káros hatását. A gazdaságközönség nagyrésze erőtakaromány hiányában tengeriszáron, buzaszalmán és pelyván tartja állatállományát, mely rossz takarmányozás folytán általánosságban sovány, leromlott.

A mezőgazdaságszervezők helyzete rendkívül nehéz, nagyrészt eladósodván valósággal küzd a megélhetésért és még a legfontosabb szükségleteiről sem képes gondoskodni, sem pedig kötelezettségeinek eleget tenni.

A munkásközvetítő jelentése szerint a mezőgazdasági cselédek iránti kereslet a folyó esztendőben ugyiszólván a minimumra csökkent, mert a kisbirtokosság jelentékeny része mezőgazdasági cselédet nem tud tartani, hanem a szükséghez képest napszamosokat, vagy jobb esetben hónapos munkásokat foglalkoztat.

A mezőgazdasági munkásság helyzete azonos a januári állapottal, amikor is a keresleti lehetőség teljesen megszűnik, s így a munkásság nagy része az inszég-akció során nyújtott járandóságból tengeti életét.

A mezőgazdálkodással foglalkozó lakosság sivar helyzetének következménye azután a kisiparnak és a kereskedelemnek rohamos zuhanása a teljes elszegényedés felé.

A kisiparosság helyzete változatlanul nagyon rossz és katasztrófásnak mondható.

Az évek óta súlyos viszonyok között lévő építőiparban és asztalosiparban nincsen kilátás arra, hogy a pusztító létfenntartást igénylő és jelentő munkaalkalmak a kora tavasszal meginduljanak.

A kereskedelem helyzete is hasonlóan súlyos s csupán a nélkülözhetetlen áruk eladásával ért el némi forgalmat, egyébként teljes volt az üzleti pangás.

Franciaország súlyos veszteséget szenved a szankciók miatt

Páris, február 24. A francia «Temps» című lap kimutatást közöl arról, hogy a francia kivitelt mennyire megbénítják a megtorló intézkedések. Franciaország a múlt év januárjában 50 millió frank értékű árut vitt ki Olaszországba, míg ez év ugyanezen hónapjában 20 millió frank volt a kivitel. Olaszország kivitele a múlt év januárjában 34 millió frankot tett ki, míg az idén Olaszország mindössze 1 millió frank értékű árut szállított Franciaországba. Az aranyáramlás egy másik kimutatás szerint állandóan tart Franciaországból Amerikába.

Hirdessen a Körösvidék-ben!

Vizsgálat indul a mandzsu—orosz határincidens ügyében

A szovjet kormány a mandzsu határon lefolyt határincidens megvizsgálására semleges bíróság kiküldetését javasolta. A japán nagykövet a javaslatot elutasította. A szovjet lemondott a semleges döntőbírósság kiküldetéséről és azt az

álláspontját közölte, hogy a kiküldendő bizottságba egyenlő számú delegáltat küldjenek ki a szovjet, japán és a mandzsu kormányok. A nagykövet megígérte, hogy közli a javaslatot kormányával.

A rendőrségi hozzájárulás csökkentését és a forgalmiadó részesezés felemelését kéri a magyar városok

Budapest, február 24.

A magyar városok országos szövetségének mai választmányi ülésén több, mint 30 város polgármestere gyűlt össze. Szendy Károly polgármester elnöki megnyitójában közölte, hogy a városok küldöttsége a belügyminiszternél és a pénzügyminiszternél járt. Kérték a rendőrségi hozzájárulás összegének csökkentését, továbbá a forgalmiadó részesezés felemelését. A miniszte-

riumban megígérték, hogy a kérdést jóakarattal megvizsgálják. Lukács Ödön beszámolójában azt mondta, hogy a városok több mint 26 millió pengő rendőri hátralékkal tartoznak az államnak. Felszólították őket, hogy ez év végéig a tartozásokat egyenlítsék ki. A bejelentést nagy megdöbbenés követte. Lukács hangoztatta, hogy a városok a felszólításnak nem képesek eleget tenni.

A szerbek megbuktatják Hodzsa szövetségi terveit

Jugoszlávia nem veszi fel a diplomáciai kapcsolatot a szovjettel

Belgrád, február 24. A Belgrádban időző Hodzsa cseh miniszterelnök és külügyminiszter és Sztójadinovics szerb miniszterelnök vasárnap este fogadták a sajtó képviselőit és felolvasták előttük a tanácskozási szöveg hivatalos jelentését. E szerint Hodzsa cseh miniszterelnök és Sztójadinovics jugoszláv miniszterelnök február 22- és 23-án folytatott tanácskozási során megvizsgálták a jelenlegi helyzetet. Megállapították, hogy nézeteik azonosok mindazokban a kérdésekben, amelyek a nemzetközi és gazdasági életben a legutóbbi időkben tárgyalás alá vettek. Arra az álláspontra helyezkedtek, hogy a legszorosabb baráti viszonyt tartásuk fenn s az a nézet alakult ki, hogy teljes megértéssel szolgálják a gazdasági együttműködést. A nyilatkozat megjegyzi, hogy a tárgya-

lások nem irányulnak más államok ellen. Hodzsa cseh miniszterelnök a hivatalos közleményhez kiküldetett nyilatkozatban azt kijelentette, hogy a tárgyalások során szakértői bizottságok kiküldetését határozta el. A kisanant gazdasági együttműködésének kérdését részletesen megvizsgálják. A szakértői bizottság működése egyelőre csak a kisananttal kapcsolatos kérdésekre terjed ki. A prágai gazdasági értekezleten két gazdasági tervet készítenek elő. Az egyik a kisanant államok közötti gazdasági egyezményről, a másik a dunai államok mezőgazdasági terményei elhelyezésének lehetőségeiről szól. A hivatalos közleményről politikai körökben megállapítják, hogy az csak általános szempontokat közöl, azokat a nehézségeket, amelyek a dunai államok együttműködésének

kérdésében közvetlenül, vagy közvetve felszínre kerültek, nem veszi figyelembe.

London, február 24.

A Belgrádi cseh-jugoszláv tárgyalásokkal kapcsolatban az angol sajtó nagy érdeklődéssel foglalkozik a középeurópai kérdéssel. Általános vélemény szerint Hodzsa cseh miniszterelnök Belgrádi útja kudarcra végződött. Jugoszlávia a kölcsönösség alapján hajlandó volna együttműködni Ausztriával, de mielőtt erről szó lehetne, az ausztriai legitimisták propagandájának ügyében kellene megállapodásra jutni. — írja a «Times». A szovjettel való diplomáciai viszony felvételét nem tartja időszerűnek Jugoszlávia. Hodzsa látogatása után családias tölti el a leveleket, de nem azokat, akik Jugoszlávia magatartását ismerik. — jelenti a «Daily Telegraph» Belgrádi tudósítója. Jugoszlávia visszautasította Hodzsa dunai gazdasági tervét és az Ausztriával való szorosabb együttműködésre vonatkozó javaslatot és elvetette azt az indítványt, hogy Jugoszlávia csatlakozzék a francia-szovjet egyezményhez. A «Daily Mail» varsói tudósítójának jelentése arról számol be, hogy Göring lengyelországi tartózkodása alatt azt az ígéretet kapta, hogy Lengyelország nem csatlakozik a francia-szovjet egyezményhez. Ez annyit jelent, hogy Lengyelország nem ad engedélyt arra, hogy a szovjet-hadsereg lengyel területen át mehessen Franciaország megsegítésére. Ennek fogva a szovjet hadsereg csak Csehország és Románia területén át vonulhatna Franciaországba, de ez esetben Magyarország útját állhatja.

Kölcsönt keres a négus

London, február 24. Az abesszin kormány megbízottja Londonba érkezett kölcsöntárgyalások megindítása végett. Azt hiszik, hogy az Abessziniának nyújtandó kölcsön ügyét a kormány minisztertanácsban vitatja meg, azonban bizonyossá válik, hogy pénzügyi segítséget nem adhat a négusnak. Az angol kormány egyes jelekből ítélve hajlik arra, hogy esetleg a Népszövetséggen keresztül kölcsönt szerezzen Abessziniának.

Csongrád, Csanád, Békés ...

Kozma Miklós belügyminiszter-nél szombaton délelőtt megjelentek az újságírók. A belügyminiszter közvetlenül akarta tájékoztatni a sajtót az ország legfontosabb problémáiról. Megrázó volt, amikor a miniszter az ország inséges vármegyéinek helyzetéről beszélt és az újságírókon keresztül megismételte segélykérő felszólítását a magyar társadalom felé:

— Adjanak azok, — mondta a miniszter, — akik könnyebben adhatnak, adjanak erejük teljes megfeszítésével, mert Csongrád, Csanád és Békés népének insége rendkívül súlyos s ezen az inségen segíteni minden tehető magyar embernek kötelessége. Most kezdődnek a legsúlyosabb hetek, — végezte nyilatkozatát Kozma Miklós és hangjában megcsendült a magyar népért való aggodás keserősége. Ez a hang őszinte, mélyen emberi volt. Egy felelős pozícióban ülő s a nép sorsáért aggódo államférfi hangja.

Kozma Miklós a kérdés gyökeréig nyúlt és olyan atmoszférát teremtett, amelyben minden magyar ember átérzi a helyzet súlyát és a segítés sürgősségét...

CSABA MOZGÓ

Február 24-25-én, hétfőn fél 6, fél 9, kedden fél 6, fél 9 órakor.

Hétfőn a fél 6 órai előadás zóna.

A világtudalom legnagyobb alkotása:

Nyomorultak

Hugó Viktor grandiózus regénye teljesen új feldolgozásban. I. rész: A szűkűti feyenc. II. rész: A barrikádok őse.

Mindkét rész egy előadásban. Harry Baur és a francia színművészet legjobbjai.

V. György király temetése

Fox Híradó.

Kérelem az összes békéscsabai tanítókhoz

Rákos István, az Eötvös-alap elnöke felkéri békéscsabai kollégáit, hogy a központi fekvésű Irányi-utcai áll. el. iskolában fontos, a tanítói társadalom érdekében indított törekvéseiről tartandó előadásra kivétel nélkül megjelenni szíveskedjenek kedden, február 25-én délután 5 órakor.

Az Eötvös-alap képviseletében Galla Endre, az Eötvös-alap elnöke lesz az előadó, hogy a tanítóság egyetemességét érintő újabb szociális irányú törekvéseiről tájékoztassa tanítótestvéreit.

Az Eötvös-alap elnöksége a vidéki tanítóság érdekében áldozatos munkát végez, ezért az érdekükben indítandó tájékoztató előadáson való megjelenés minden tanítónak erkölcsi kötelessége.

Kialakultak a mezőgazdasági kiállítás tenyészállatcsoportjának keretei

Nemrégiben közöltük már, hogy a március 20-án megnyíló országos mezőgazdasági kiállítás tenyészállatcsoportjába a bejelentési határidőig a kedvező várakozásoknak megfelelő számban jelentettek be tenyészállatokat. A tenyésztők nagy része ugyanis kellően méltányolta a rendezőségnek azt az óhaját, hogy mindenki csak legjobb anyagával jelentkezzen a kiállításon. A kiállítható állatok száma a következő: Lovaknál: 92 angol félvér, 44 Nónius, 7 arab, 11 lipizzai, 7 gidrán, 20 hidegvérű, valamint 1 őszvér és 2 szamar. Szarvasmarhák: 200 szimentáli, 322 pirostarka, 21 borzderes, 97 magyar és 2 bívaly. Juhoknál: 30 posztógyapjas merinó, 198 magyar fésűs, 188 nagytelű magyar fésűs, 73 húsmarinó. Sertésnél: 721 szőke mangalica, 30 fekete feckehasú mangalica, 163 yorkshire, 35 cornwall és 16 berkshire.

A tenyésztők a bejelentett, nagyrészt eladó állatok árát, kiváló minőségűkhöz mérten, igen méltányosan szabták meg.

Levélben írta meg a törvényszéknek azt a véleményét, hogy a járásbírósg „személyeskedésből” ítélte el

Somlyai Mátyás békési lakos hatóság előtti rágalmazás miatt feljelentést tett dr. Patzkó Antal békési ügyvéd ellen, mégpedig azért, mert állítása szerint az ügyvéd egy polgári perben azzal a kijelentéssel ellenezte megesketését, hogy Somlyai ravasz ember, vagyis hamisan esküdne.

Dr. Patzkó Antal ezért a kijelentéséért viszontvádat emelt Somlyai ellen. A járásbírósg tárgyalta elsőfokon a rágalmazási ügyet és 8 napi fogságra ítélte Somlyait. Fellebbezés folytán került az ügy a gyulai törvényszék Szakolczay-tanácsa elé. Az elnök bejelentette, hogy Somlyai levelet írt a törvényszékhez, melyben azt írja, hogy a járásbírósg nem jog szerint, hanem személyeskedésből ítélte el.

A bíróság egyébként Somlyait fejtette a vád és annak következménye alól.

Ezen a héten a Réthy, Sűdy és Doliesch gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.

Olasz előnyomulás északon és délen

London, febr. 24. A „Daily Telegraph”-nak az abessziniai harctérről szóló közlése szerint az északi hadszíntéren az olaszok megtámadták Kassza és Széjum hercegek 40 ezer főnyi hadseregét és elválták utjukat Közép-Abesszinia felé. Az olasz csapatok a hegyeken fontos magaslati pontokat foglaltak el. Graziani tábornok Doló felől nyomul előre. Ezen a hadszíntéren az olasz repülőök élénk tevékenységet fejtenek ki.

Az elmúlt hideg időjárás hatása a mező- és kertgazdaságra a Tiszántúlon

A közelmúlt néhány napos hideg időjárás óta, igen gyakran vetik fel azt a kérdést, hogy minő hatása volt annak a mező- és kertgazdaságra. Nem ok nélkül váltott ki aggodalmat az időjárás átmenet nélküli nagyfokú lehülése. Egyik hideg napon a meteorológiai intézet Debrecent jelezte mínusz 21 fokkal az ország leghidegebb helyének.

A hótakaró nélküli őszi vetések ezt a rövid ideig tartó hideget elbirták, mert a hideget megelőző enyhe télen kellően megerősödtek és mert a hideg napokat lassú átmenettel, tehát nem hirtelen váltották fel az enyhébb napok. A mezőgazdaságra volt előnyük is a hideg napoknak. — A nyár és ősz a talajt mélyen kiszáritotta, miokból a tavaszok alá nem rendes ősziszántás, hanem talajfelfordulás történt. Az így keletkezett hatalmas rögöket a decemberi és januári csapadék teljesen átáztatta. Ezek a hideg napokban átfagytak, az első boronálásra szétomlottak és a legjobb minőségben várják a tavaszi munkákat.

A kertekben más a helyzet. — A házi kertekben északról védett, déli napsütéses oldalakon a rügyek megduzzadtak. Különösen a mandula sietett a hajtással. Tehát ebben és ilyen helyeken kétség-telenül történt kár. A mezei és más nem zárt területű gyümölcsösökben ezideig nem lehet semmi kárt észlelni.

A parkokban a mirtusz kezdett virágozni, a cidonia és a bodza hajtani, az orgonarügyek védőburkai szintén felhasadtak. Ezekben kétség-telenül okozott károkat a fagy. Amint láthatjuk, volt haszna is a fagnak, okozott kárt is, de ez utóbbi nem számottevő.

Rádió

A rádió keddi műsora:

6.45: Torna. 7: Hanglemezek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12.05: A rádió szalonzenekara. 1.40: B. Zala Lili zongorázik. 4.10: Asszonyok tanácsadója. 5: Táncelemezek. 5.20: „Karnevál Rio de Janeiroban.” Glass Imre előadása. 5.50: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. 7: Vidám farsangi csevegés Endrődi Béla előadása. 9.30: A vakok Homeros énekkara. 8.20: A rádió külügyi negyedórja. 9—2-ig: Farsangi est. Rendező Bánóczy Dezső dr. — Budapest II.: 6.30: Mezőgazdasági félóra. 7.30: Francia nyelvoktatás. 8.05: Hanglemezek.

HIREK

A márciusi búzakamatkules.

A Pénzügyi Központ a hivatalos lap folyó hó 19-iki számában az 1923. évi XLII. t. c. 1. §-a alapján közhírré tette, hogy a búzázaloglevelekben folyósított és búzártekre szóló kölcsönök törlesztő részleteinek és a búzázaloglevelek kamatszelvevényeinek beváltásánál folyó évi március havában átszámlási kules gyanánt egy métermázsas búza értékét 18.40 aranypengővel kell számítani.

— **Névváltoztatás.** Lekhanyecz János MÁV vonatfékező, békéscsabai lakos „Lehel”-re változtatta át a nevét a belügyminiszter engedélyével.

— **Koszorúmegváltás.** Hrabovszky János és neje Fekete István elhalálása alkalmából koszorúmegváltás címén a vitéz Jánossy-féle jótékonyági alapnak 10 pengő adományozott.

— **Halálozás.** Tarr Dezső ny. törvényszéki irodafőnök f. hó 23-án, életének 60-ik évében Budapesten elhunyt.

— **Fakereskedelmi szaktanfolyam.** A budapesti kereskedelmi akadémia régi tradícióját követi, amikor a magyar fakereskedelem szükségleteinek megfelelően újból megindítja fakereskedelmi szaktanfolyamát. Az új tanfolyam március 16-án kezdődik és június közepéig tart. A tanfolyam előadói a szaktudomány legismertebb képviselői. A beírási díj 6 pengő, a tandíj összesen 75 pengő, amely indokolt esetben részletekben is fizethető. A tanfolyamon előadásra kerül a fakereskedelmi növénytan, erdőgazdasági enciklopédia, erdőbeeslés, a fa mechanikai feldolgozása és faipari gépek, a fa kémiai feldolgozása és technikai mikroszkópia, a fakereskedelem technikája, vasúti és hajózási díjszabás ügy, illetőleg a fakereskedelem helyzete a világkereskedelemben. A tanfolyam iránt érdeklődők részletesebb tájékoztatást a kereskedelmi és iparkamarában kaphatnak.

— **Sertés kivitel Csehszlovákiába.** Az Egyesülés Csehszlovákiába irányuló Sertés kivitel Lebonyolítására az 1936. évre még nem alakulhatott meg. Mindaddig, amíg a megalakulás megtörténik, a kiszállítások folytonossága érdekében átmenetileg a hízalógazdák részéről beérkező bejelentések időrendi sorrendben és a kiviteli adottságok figyelembevételével előjegyzésbe kerülnek. Azok a gazdahizalók, akik a cseh exportra alkalmas minőségű kész sertésekkel rendelkeznek, a kiszállítások céljából forduljanak az Egyesüléshez (Budapest, V. Alkotmány-u. 29.)

Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, akik drága halottunk temetésén megjelentek, ezzel mély fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálas köszönetet.

Özv. Fekete Istvánné és családja

• **A serdülő ifjúságnak adjunk hetenként legalább egyszer reggel felkeléskor egy-egy kis pohárnyi természetes »Ferenc József« keserűvizet, mert gyomor-, bél- és vértisztító hatásának, fiúknál és leányoknál egyaránt, igen fontos eredményeket köszönhetünk. A gyermekklinikaon a Ferenc József vizet a kisdetek makacs székszorulásánál és nagyobb gyermekek gyomorbélhurutjánál már régóta kitűnő sikerrel alkalmazzák.**

— **Az Aurora kör házi hangversenyén újra hallhatjuk Herkner Zoltánt, a Györből nemrégiben hozzánk áthelyezett MÁV főmérnököt.** Herkner hosszabb ideig folytatott énektanulmányokat bécsi kiváló mestereknél és énektechnikában, zenei intelligenciában, és a repertoár gazdagságában a legkiválóbb hivatásos énekesekkel is felveszi a versenyt. Mostan hangversenye alkalmával Brahms egyik legmélyebb és legmeghatóbb dalciklusát »Die vier ernste Gesänge« fogja elénekelni, valamint Schubert, Schumann és Strauss dalokat. A magyar dalköltészetet Reinitzknak Ady szövegére írt nyolc legszebb kis remekműve fogja képviselni. A házihangverseny, melyre belépődíj nincs, pénteken, 28-án este fél 9 órakor lesz a Kulturpalotában. Zongorán kísér Vincze Ernő.

— **Rendület a kenyér- és a gyümölcsárúsításról és a vasárnapi árusításról.** Az iparügyi miniszter rendeletet adott ki az ipari munka vasárnapi szünetelésének kiterjesztéséről szóló rendelet módosításáról. A rendelet szerint, amely a Budapesti Közlöny vasárnapi számában jelent meg, a kenyér, péksütemény, gyümölcs, tej és tejtermék reggel 7 órától délelőtt 10 óráig, illetőleg azoknak a városoknak a községeknél területén, ahol az árusítás helyi hatállyal kiadott rendelet értelmében az évek bizonyos szakában reggel 7 óra előtt megkezdhető, az illető évszakban a szóbanforgó üzletek nyitására megállapított időponttól kezdődőleg 3 órán át árusítható a azokban a péksütemények és pékfiókokban, amelyek kizárólag kenyér, péksütemény, száraz sütemény, szárított tésztaemlék, zsemlemorzsa, kétszersült, tej, tejtermék, tojás, liszt, só, élesztő, gyümölcs árusítására vannak berendezve; b) azokban a tejesarnokokban és tejfiókokban, amelyek kizárólag tejtermékek, tejjel kevert kakaó, kenyér, péksütemény, szárított tésztaemlék, tojás, méz, gyümölcs árusítására vannak berendezve. Kenyeret és péksüteményt a sütőiparos, vagy annak alkalmazottja déli 12 óráig a hához szállíthatja. A kizárólag gyümölcs árusítására berendezett üzleteket az 1. bekezdésben meghatározott időbeli korlátok között szabad nyitva tartani.

— **Az Irányi-utcai elemi iskola első fiúosztályát is bezárták kanyaró miatt.** A polgármester javaslatot tett a vármegye alispánjának, hogy a tömeges kanyaró megbetegedések miatt a békéscsabai Irányi-utcai állami elemi iskola első fiúosztályát liz napra zárják be.

— **Az áruforgalom lebonyolítása Törökországgal.** Az ankarai m. kir. követség konzuli osztálya megküldötte a szegedi kereskedelmi és iparkamarának a Törökországgal való áruforgalom és az azzal kapcsolatos fizetések lebonyolítására kiadott tájékoztatóját. Az érdeklődők az 1556. számra való hivatkozással a kamarában részletes tájékozódást nyerhetnek.

— **Sirva** köszönte meg a bíróság-nak a felmentő ítéletet. Antali István szentetornyai lakos azzal vádoltan került hétfőn délelőtt a gyulai törvényszék elé, hogy lefoglalt birkáját eladta. Antali azzal védekezett, hogy a birka árát, 100 pengőt közadóra fizette be s ezt igazolta is. A bíróság felmentette a sikkasztás vétségének vádjára és következménye alól Antali Istvánt, aki sirva köszönte meg a felmentő ítéletet.

— **Egy heti fogházra ítélték, mert eladta a lefoglalt holmit.** Turó Imre dobozi lakos ellen, aki pár hónappal ezelőtt költözött Békéscsabáról Dobozra, a lefoglalt tengerit, libákat s egyéb dolgokat eladta. A járásbíró ezért egyheti fogházra ítélte Turót. Fellebbezés folytán került az ügy a gyulai törvényszék elé, mely a járásbíró ítéletét helybenhagyta. A törvényszék a vádlott távollétében hozta meg ítéletét.

— **Durva becsületsértésért 25 pengőre ítélték egy békéscsabai asszonyt.** A gyulai törvényszék Szakolczay-tanácsa hétfőn délelőtt Petrács Andrásné békéscsabai asszonyt durva becsületsértésért 5 napi fogházra átváltoztatható 25 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Békéscsabai mulatságok

Az Evang. Leányegyesület szombati jelmezes bálja az idei szezon egyik legsikerültebb mulatsága volt. Fényes erkölcsi és anyagi sikert hozott ez a mindvégig örömmel várt igen népes táncmulatság. — Az idei az ötletes, változatos jelmezek sokaságával és szépségével még a régebbieket is felülmulatta. A bál közönség elragad atással szemlélte a jelmezesek hosszú felvonulását és csakhamar tetőfokra hágott a jókedv, a mókázás és a tüzes tánc. A késő reggeli órákig tartott egyforma jóhangulatban a bál s csak 5 óra után kezdett ritkulni a nagyterem. A legsikerültebb jelmezesek boldog tulajdonosait szavazatok döntése alapján kedves ajándékkal lepte meg a figyelmes rendezőség, mely Zamecsnik Judit elnökkel az élén, igen eredményes munkát végzett, úgyhogy a bál kedves emléket hagyott maga után a bálozó fiatalság szívében.

A Postaaltisztek Országos Egyesülete békéscsabai csoportja által az Ipartestület disztermében rendezett táncmulatság, mint előrelátható volt, úgy anyagilag, mint erkölcsileg fényesen sikerült. A hatalmas befogadóképességű terem teljesen megtöltő közönség a késő hajnali órákig volt együtt a legpompásabb hangulatban. A közönség soraiban ott láttuk a postahivatal tisztviselőt dr. Barabás Jenő főfelügyelő, főnökkel az élükön. A mulatság ügyes megrendezése, a postaaltisztekből álló, figyelmes rendezőség érdeme. A táncot ünnepélyes keretek között palotás nyitotta meg, melyet kilenc pár mutatott be, olyan nagy sikerrel, hogy a közönség megismételtette velük.

Az Izaelita Nőegylet tombolaestje is teljes sikerű volt. A Kereskedelmi Csarnok nagytermét zsufoltság megtöltő közönség kitűnően mulatott. A tombola keretében sok értékes tárgyat sorsoltak ki.

A társaság felelős Uhrin János.

Az Országos Baross Gábor Kör közgyűlése

Az ifjúság el képzése a kereskedelmi és gazdasági pályákra

Február 29-én este fél 9 órai kezdettel tartja az Országos Baross Gábor Kör a magyar kereskedelmi és ipari pályákra készülő, az azokon működő érettségizett és egyetemmel, illetve főiskolát végzett polgárság egyesülete, országos közgyűlését a Gellért-szálló kupolacsarnokában.

A közgyűlésen megjelenik Gömbös Gyula miniszterelnök, mint a Kör fővédnöke, továbbá a védnöki kar, nevezetesen Bornemisza Géza iparügyi-, Darányi Kálmán földművelésügyi-, Fabinyi Tihamér pénzügy-, Winckler István kereskedelemügyi miniszter, valamint a képviselőház számos tagja.

A gazdasági érdekképviseletek vezetői közül megjelenik dr. Chorin Ferenc a GyOSZ elnöke, Eber Antal iparkamarai elnök, védnökök és még sokan mások a társadalmi élet előkelőségei közül, mint a OBKG lb. társelnökei. A Kör minden vidéki kerületéből 100-100 tagú küldöttség utazik fel a közgyűlésre. Az Országos Baross Gábor Kör dr. Zajgóváry A. Károly országos elnök irányításával demonstrálni kívánja a kormány tagjai, a gazdasági élet tényezői, valamint a nagyközönség előtt eredményes nemzeti munkáját, mellyel a hivatali pályák túlzásfoltosságát tekintetbe véve, az érettségizett és diplomás ifjúságot a kereskedelmi és gazdasági pályákra készíti elő.

Az OBKG az ország vezető férfainak mind nagyobb számban való bekapcsolódása és hathatós támogatása folytán már eddig is szép eredményeket ért el és egyre több lehetőséget tud biztosítani tagjai elhelyezkedésére a kereskedelmi és gazdasági pályákon. A közgyűlést nyilvános vacsora követi.

Színház

Kedden bértetben nagy farsangi tarka est. Fellép az egész társulat. Dán Lya operaáriákat énekel, Sugár Misi konferál. Lesz móka, ének, tánc és ezer meglepetés.

Szerdán este »ki-ki a párjával«, egy szelvényre — ráfizetéssel — két jegyet kap, »Sybill«. Jacobi híres operettje, Dán Lya felléptével.

Csütörtökön délután 3 órakor ifjúsági előadás. Színre kerül Csiky Gergely nagyszerű vígjátéka, a »Nagymama«. Este egy negyed 9 órakor »kiki a párjával«, egy szelvényre — ráfizetéssel — két jegyet kap »En és a kisöcsém« operett előadásán. Farkas Zsuzsi első felléptével.

Március 2-án, hétfőn illusztris vendége lesz a színháznak. Dr. Szedő Miklós, a rádió kedvence, országoshírű operaénekes egyetlen

estén fellép és legjobb szerepét, a »Luxemburg grófja«-t játssza el. Jegyek erre az előadásra már válthatók a pénztárnál.

Heti műsor:

Hétfőn Auróra-hangverseny.

Kedden: Nagy farsangi tarkaest.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése február 24-én délelőtt:

Hőminimum + 5,3 C° A föld felszínén + 4,5 C°
Hőmaximum + 7,4 C° Légnymomás 751,7 mm
Csapadék 8,0 mm

A bpesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: További eső, a hegyeken esetleg havazás, szaggatottabb felhőzet. Élnék szél, egyelőre déli majd délnyugati, később északnyugati irányban. A szélvédettebb helyeken esetleg köd. A hőmérséklet a hegyeken csökken, lent alig változik.

Átlag

1.50—4 pengőt

takarít meg Budapesten minden nap

a

szállodai szobán,

ha Provincia pengőszelvényvel fizeti a számláját.

A Provincia Utazási és Jegyiroda helyi képviselete a Békéscsaba-i Általános Takarékpénztár Rt., Szent István-tér.

Sport

A vasárnapi forduló meglepetését a Törekvés szolgáltatta, miután Békésen a BTE-t 5:1-re legyőzte. — A CsAK és az MTE biztosan győzött. — A MÁV újra pontot adott le.

Az elmúlt vasárnap nem nagyon kedvezett a labdarúgásnak, miután az esőzés alaposan felzavarta a futballpályákat, még a legjobb pálya Békéscsabán volt a CsAK-nál. A bajnoki forduló most sem maradt el meglepetés nélkül. A két bajnokjelölt biztosan vette a könnyű akadályt, de a kiesésre állók is szorgalmasan hozzáálltak a pontgyűtéshez.

A Réthy-utcai sporttelepen ketős bajnoki mérkőzés volt. A bajnokságra törő kék-fehér gárda a Turul csapatában nem túl nehéz akadály elé volt állítva, azonban a csapat játéka így is sok kívánnivalót hagyott hátra. Áll ez különösen a két bekk játékára és a csatársorra is. A bekk sorban Tomkát próbálta ki a CsAK. Első játéka után nem lehet végleges bírálatot mondani, de látszott jótéknél, hogy nincs vele megoldva a bekk-kérdés. Mellette Bikfalvy is bizonytalankodott. A haltsor nagyszerű volt végig. A csatársorban új játékos mutatkozott be Söfalvy személyében. Az új szerzemény bemutatkozása, ha nem is

volt teljes sikerű, sikeresnek mondható. Látszott játékán, hogy lámpalázzal küzd. De ahogy a II. félidőben némileg megtudott szabadulni az idegességtől, több szép dolgot láttunk tőle. — Határozottan nyeresége a csabai csapatnak. Uhrin volt a legjobb a sorban. Tóth II.-öt nagyon fogták. Még Ruttkai volt a leggyengébb.

A MÁV számalmasan gyengén játszott és csak szerencsével tudott pontot elvenni a különösen a második félidőben erősen feljavult OTK-tól. Ha a csapatban nem következnek be hamarosan formajavulás, úgy még bajok lehetnek későbbben az I. osztályban való bennmaradással.

A sereghajtó Törekvés végre kitelt magáért, miután Békésen hatalmas győzelmet ért el az otthonában mindenkire veszélyes BTE ellen. Ugyáltszik, a liláknak a múlt vasárnapi MTE elleni sikeres játéka visszaadta az önbizalmat. Reméljük, hasonló lesz a folytatás is, mert csak így van remény elkerülni a kiesést.

Eredmények: CsAK—Turul 4:0, MÁV—OTK 1:1, Törekvés—BTE 5:1, MTE—CASE 5:0, Textil—ETC 2:2, GyAC—TTC 1:1, A MAFC—GyTE meccset a GyTE lemondta.

Nemzeti Bajnokság

Hungária—Törekvés 3:0, Újpest—Phöbus 1:1, III. ker.—Ferencváros 2:0, Kispest—B. Zugló 3:2, Budai—11—Bocskai 1:0, Budafok—SBTC 2:1, Szeged—Attila mérkőzés elmaradt.

KÖRÖSVIDÉK

KÖNYVUJDONSÁGAI:

Courths-Mahler: Add nekem a szívedet. 1.—
Surányi Miklós: A trianoni páva. 3.40
Kertész Erzsébet: Juliusi szerelem. Füzve 1.50, kötve 2.40
Richard Wagner: A Nibelung gyűrűje. 2.80
A. Balogh Pál: Múza a hullámhosszon. 2.80
Marenzi Ferenc Károly gróf: Ifj. gróf Andrassy Gyula és »Az 1867-iki kiegyezés« című munkája. —.80

Tőzsde

Valuták: Angol font 16.65—16.95, 100 Dollár 333.30—337.30, 100 Hollandi forint 229.45—231.50, 100 Német márka 136.00—137.60, 100 Cseh korona 14.15—14.30, 100 Dinár 7.80—7.95, 100 Lira 29.98—30.25, 100 Francia frank 22.30—22.50, 100 Svájci frank 110.70—111.65, 100 Lei 2.80—3.00.

Gabonaárak: 77 kg tv. buza 17.60—17.95, 80 kg tv. buza 18.15—18.45, tengeri 13.75—14.85 rozs 15.40—15.50, takarmányárpa 16.40—16.90, sörárpa 19.00—20.00, korpa 13.15—13.25, zab 17.20—17.30.

Készárú piac: Irányzat tartott, forgalom igen csekély.

Ferencvárosi sertésvásár: Arak: fiatal könnyű 68—74, közép 85—88, nehéz 90—92.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szóig hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. **Dagost betűvel** szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Egyszobás lakás és egy butorozott szoba kiadó V., Ludvig u. 1. 815

Cukrásműhelyi és üzleti berendezést veszek. Cím a kiadóhivatalban.

...adja és nyomtatja a Körösvidék.

Páraflan kedvezmény a „Körösvidék” olvasóinak!

A főváros egyik elsőrangú családi szállodájával, a csendes és központi fekvésű

ISTVÁN KIRÁLY SZÁLLODA

(VI., Podmaniczky-u. 8.) igazgatóságával sikerült olyan megállapodást kötünk, hogy olvasóink 20 százalékos kedvezménnyel kaphatják a szálló minden modern komforttal (hideg meleg folyóvíz, központi fűtés, telefon, lift, stb.) berendezett ragyogó tiszta szobáit. — A százalékos kedvezmény igazolvány alapján vehető igénybe, melyet a **Körösvidék** kiadóhivatala állít ki a jelentkező olvasó részére.